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Ai responsabili dei Servizi Tecnici

Ai referenti dei Laboratori                                                                                                                                                                   di Marketing Territoriale

OGGETTO: Master in Ergonomia e Fattori Umani

La struttura organizzativa dell’Associazione SER.A.L. punta sulla rete delle Famiglie Professionali. Ciò significa che il personale dei comuni che opera in ciascun settore, appartiene ad una specifica Famiglia Professionale la cui professionalizzazione comune è uno degli impegni dell’Associazione.

A tale riguardo, i membri di ciascuna Famiglia Professionale, hanno accesso ad una biblioteca on-line dove sono contenute le schede servizio e le relative modulistiche, messe assieme dal lavoro di standardizzazione comune. Nella stessa biblioteca, accessibile su www.associazioneseral.it/box attraverso una specifica password in dotazione ai membri della famiglia professionale, sono state inserite informazioni e documentazioni, leggi di settore, ricerche, linee guida e riferimenti bibliografici utili a ciascuna Famiglia Professionale. 

Per quanto riguarda, in particolare, il box dedicato al  settore dei Servizi Tecnici, è possibile consultare  anche il risultato delle esperienze per la realizzazione di ambienti pubblici rispondenti ai principi ergonomici e frutto dell’esperienza maturata nella realizzazione di RETEMARK 1. Per approfondire e allargare le conoscenze e le competenze sull’Ergonomia, sono previste ulteriori iniziative di formazione.

Va inoltre segnalato che il 28 ottobre ha inizio la V edizione del Master in Ergonomia e Fattori Umani che si tiene a Roma e che prevede un impegno di una giornata a settimana fino al luglio 2012. Le persone interessate all’argomento possono partecipare all’intero Master o frequentare le singole lezioni in ragione delle proprie necessità di approfondimento personale. Questa occasione costituisce un’opportunità per tutti i membri della Famiglia Professionale dei Servizi Tecnici, in particolare per quelle figure impegnate nella realizzazione dei Laboratori di Marketing Territoriale e delle Opere Pubbliche  finanziate e in corso di realizzazione. 
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Alleghiamo con la presente la sintesi del Master con i relativi costi e la scheda di iscrizione, rimanendo a disposizione per eventuali approfondimenti. Al riguardo si può consultare il sito della SIE Lazio www.sielazio.it.

La Segreteria SER.A.L. 
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