Tecnologie per opere sulla Memoria 

Centro Italia Marmi di Ausonia
L’azienda gestisce tutto il ciclo produttivo del marmo di Coreno, dall’estrazione alla lavorazione. Essa ha una parte dell’azienda dove realizzare manufatti artistici modellando il marmo secondo profili che vengono progettati su CAD. Le macchine tagliatrici seguono il percorso impostato su CAD e profilano il marmo secondo il disegno reimpostato. Ciò consente di ottenere manufatti di diverso genere: panchine, colonne, vasi e figure di varia natura.

Una showroom di grandi dimensioni consente di rappresentare i vari prodotti realizzabili e anche rappresentare le caratteristiche sia del materiale “marmo” che delle lavorazioni che si possono realizzare su di esso.

Il marmo:

· può risultare un ottimo basamento per contenere un materiale come il bronzo che raffiguri una scena simbolica e delle scritte che testimonino un pensiero e dei rifermenti storici (date, luoghi, ecc) 

· può prendere una forma che simboleggi una idea ( vedi la mostra inneggiante alla donna e presente nel parco pubblico di Cassino), 

· è comunque di per sé un materiale che contiene la storia del mondo. La sua lavorazione rappresenta la storia dell’evoluzione tecnologica della competenza degli esseri umani
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Società Marinelli di Agnone 

L’azienda produce oggetti in bronzo da tre generazioni. La sua specificità è quella della produzione di campane, ma la fabbrica produce anche oggetti artistici di diverso genere. 

La realizzazione di immagini e scritte realizzate in bronzo e collocate su pietra è una delle linee produttive dell’azienda sviluppata largamente in provincia di Latina. 

L’azienda ha un processo produttivo artigianale che segue le fasi degli antichi processi fusori da quando è stato inventato il bronzo combinando il rame con lo stagno.

La realizzazione di un’opera d’arte su bronzo richiede professionalità di diverso tipo: l’artista che compone l’opera sulla creta e i tecnici della fusione che la trasformano in bronzo. 

L’incastonatura della piastra in bronzo su pietra può avvenire in diversi modi e anche la pietra che l’accoglie può avere forme e lavorazioni diverse, da quelle levigate e geometriche a quelle naturali, appena estratte dalla cava.

La lavorazione per un’opera in bronzo richiede circa tre mesi. 

La lavorazione parte dal momento in cui è stato definito l’oggetto da realizzare su un bozzetto fornito dal committente.

Gli artisti, sulla scorta del bozzetto producono l’opera in creta che farà da base per la realizzazione dell’opera in bronzo. Una volta creata l’opera in creta vi è un incontro con la committenza per l’accettazione dell’opera. 
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